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BACCALAUREAT SERIE S

épreuve de PHYSIQUE CHIMIE
Evaluation des Compétences Expérimentales
Ce sujet fait partie de la banque nationale de sujets dans laguelle les sujets d'une session sont tirés au sort.

Ce sujet est soumis a la clause de STRICTE ET TOTALE CONFIDENTIALITE.
Il ne peut faire I'objet d'’AUCUNE DIFFUSION, y compris aprés la tenue de la session du baccalauréat.
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lllb. ENONCE DESTINE AU CANDIDAT
MNOM : Prénom :

Centre d'examen :

| N° dinscription :

Le candidat doit agir en autonomie et faire preuve d'initiative tout au long de I'épreuve.

En cas de difficulté, le candidat peut solliciter I'examinateur afin de lui permettre de continuer la tache.
L'examinateur peut intervenir a tout moment, s'il le juge utile.
L'utilisation de |a calculatrice est autorisée.

Ce sujet comporte cing feuilles individuelles sur lesquelles le candidat doit consigner ses réponses.
Le candidat doit restituer ce document avant de sortir de la salle d'examen.

CONTEXTE DU SUJET

La bouillie bordelaise est un pesticide (algicide et fongicide), de couleur bleue, fabnquee par neutralisation d'une
solution de sulfate de cuivre par de la chaux éteinte. La bouillie b |

dans certaines conditions. Elle est largement utilisée pour le traitement des plantes, légumes ou fruitiers du jardin.

est

en

ire biologique

Le but de cette épreuve est de déterminer si la solution de bouillie bordelaise fournie peut étre utilisée dans le

cadre d'une agriculture biclogique.

LUIE BORDELAg
EXCELSIOR

MARQUE DEPOSEL

DOSAGE GARANTI 50 % DE SULFATE DE CUIVRE
CORRESPONDANT 4 12,457 oe (UIVRE PUR

HJUHETFllTlHENT ﬂlS NALADIES ERIFTHEHIE'J[S
£ LA VIGHE & DES ARBRES FRUITIER
HilDEW BLACK-ROOT.0IDIUM . ANTRACHNOSE
GRIBOURI. PYRALE.ALTISE.COCHENILLE
* COCHYLIS »

Préventive & Curalive
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DOCUMENTS MIS A DISPOSITION DU CANDIDAT

Session
2015

Document 1 : Spectre d'absorbance des ions cuiwvre |l en solution aqueuse en fonction de la

longueur d'onde

| Document 2 : Photorésistance

Une photorésist.

est un

varie en fonction de la quantité de lumiére regue.

Symbole d'une photore sistance

| Document 3 : Schéma du dispositif expérimental

diode
laser

cuve
contenant

la solution
colorée

photorésistance

L]

=

l>(@

Support
Elévateur

t électronique dont la résistance électrique R, exprimée en ohm (Q),

[ 2l

Obmmétre

\nO com
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Document 4 : Norme de I'agriculture biologique

Pour étre utilisée en agriculture biclogique, une bouillie bordelaise, fabriquée a base de sulfate de cuivre et
de chaux, doit contenir entre 10 et 20 grammes par litre de sulfate de cuivre.

Donnée : masse molaire du sulfate de cuivre CuS0, (s): M = 159,6 g.mol™'

*  un support élévateur ;
*  sept cuves en plastique ;

o

[+« I+ I+ §

(]

une photorésistance ;

un multim étre avec ses fils de connexion ;

un ordinateur équipé d'un logiciel tableur-grapheur ;
six solutions de suifate de cuivre Il :

S de concentration Cy= 1,010 " mol.L™" ;
S2 de concentration C2= 2,010~ mol.L- ;
53 de concentration Cs= 3,010~ mol.L=";
S de concentration C4= 4,0<10~" mol.L
S5 de concentration Cs= 5,010~ mol.L™";
S, : solution de concentration inconnue ,

*  une pissette d'eau distillée ;
* du papier absorbant ;
* sept pipettes Pasteur souples.

Page 4 sur 16



UJET n*® 229 BOUILLIE BORDELAISE Session
Obligatoire 2015

TRAVAIL A EFFECTUER

1. Choix du laser adapté au dispositif expérimental (10 minutes conseillées)

Afin de réaliser |'expérience décrite dans le document 3, un laser de couleur adaptée doit &tre choisi.
Quelle est la couleur de la lumigre laser a utiliser 7 Justifier la réponse.

APPEL n*1

Appeler le professeur pour lui présenter les résultats ou en cas de
Ly difficultée o

2. Mise en ceuvre du protocole expérimental (20 minutes conseillées)
2.1, Metire en ceuvre le dispositif expérimental du document 3 en utilisant |e laser fourni par I'examinateur,

2.2, Mesurer la résistance de la photorésistance pour chacune des solutions répertoriées dans le tableau
suivant,

Remarque : il est important de vérifier que les positions relatives de la cuve et de la photorésistance
restent inchangées au cours des mesures et que le rayon laser soit bien centré sur la photorésistance.

Eau

Solutions distillées S Sz S3 S Ss
Concentration C en mol.L! 0 1,0<10 2,0=10" 30«10 4,0x10- 5,010
Résistance R en Q

APPEL n®2

Appeler le professeur pour lui présenter les résultats expérimentaux
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3. Utilisation de la bouillie bordelaise en agriculture Bio (30 minutes conseillées)

Tracer une courbe d'étalonnage a partir des résultats précédents.

Froposer une méthode afin de déterminer |a concentration de la solution de concentration inconnue.,

Meitre en cauvre cetie méthode et conclure.

APPEL n°3

Appeler le professeur pour lui présenter les résultats ou en cas de

\_/'/ difficulté \_/

Défaire le montage et ranger la paillasse avant de quitter la salle.
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IV. REPERES POUR LEVALUATION
ANA, REA, VAL, APP ANA, REA, VAL, APP com
Niveau
Coefficient 1 Coefficient 20u 3 Coefficient 1
Le candidat a réalisé I ansambla Le candidat a réalisé lensemble du travail
du travail d dé de " ¢ de maniére satisfai selon les
satisfaisante selon les critéres altér:s pt?c:ses d:ns Iedﬁ"lj.e‘ o a\mtc. une ou Le candidat a realise
précisés dans le sujet ou avec e in nt d ;"ms Ttéu:'"';:; E“"e‘ une communication
A une ou deux interventions de m,"cf!-"i els c‘u‘ ‘selt enimees i coherente, compléte et
l'examinateur, concenant des in r.:ar ° N de lul-mé ! avec un vocabulaire
difficultes identifices et apporte Une repon e Ik scientifique adapte.
o N ou bien grace a une ou deux questions
explicitées par le candidat et
nuvsrm de l'examinateur concemant des
auxuueles il apporte une fa
¢ de k non par le mais
v résolues par celui-ci, aprés y avoir réfléchi.
Le candidat a réalisé 'ensemble " e B, .
dutravail demande de maniére | -° CandUataréaisé lensemble du aval | | o oot a realise
satisfaisante selon les critéres X L N N i une communication
N N 2. 2 critéres préciseés dans le sujet mais gracea N
precisés dans le sujet grace a plus de deux questions ouvertes de cohél_'er_lte. lrv:orlflplete.
B une:u d;ur wos_no[ns l'examinateur concernant des difficultes ou mmsl." fa e::_plllmée
ouve “nt : a::“mlnnaéaur emeurs non identifiees par le candidat mais pour es:: 'Ie Imc
:Dr:unr!smnatm |;nsntrli::s psa‘:ra résclues par celul-<l, aprés y avoir réfldchi sciTnli\:quaua:;:lé
candidat mais résolues par nubdmmclapp:t:iddltm seule solution
celui-ci, aprés y avoir réfléchi. P -
Dans le cas ou il n'y a qu'une seule tache demandée, le candidat reste bloqué Lo candidat a_re':'_l‘iJst
dans son malgré les i ouvertes posées par 'examinateur. unemc::'\r::r:\llz n
Des solutions partielles sont apportées au candidat, lui permettant finalement enhtreno: incompléte
c d'achever seul |e travail demandeé. bien, ol
Ou bien, plusieurs taches distinctes sont demandées pour évaluer la ou 'e"bar‘.': un
compétence et au moins une tache est menée a bien par le candidat, les Wc:“ ulaire
autres solutions totales étant données. sclentifique non
adapte
Dansle cas ol il n'y a qu'une seule tiche le idat a été i
de la réaliser malgré les solutions partielles apportées par 'examinateur,
Ou bien, le candidat a été incapable de réaliser au moins une des taches . -
demandées malgré |'apport d'une ou de plusieurs solutions totales quand :enii::::':‘l:i::::
D plusieurs taches sont demandées pour évaluer la compétence. incohérants ou bien la

Cette situation conduit I'examinateur a fournir une sclution compléte

correspondant & I'ensemble de la tiche (ou des taches): par exemple un
protocole a réaliser ou des valeurs a & i

1 des

«ploiter pour p

autres compétences du sujet. La ou les solutions totales ne sont pas fournies

lorsque la

luée en fin d'épr

communication est
absente.

Le candidat est en situation d'évaluation, 'examinateur ne doit pas fournir d'explicitation des erreurs ni de la
démarche a conduire. Ses interventions sont précises, elles servent de relance pour faire réagir le candidat
ou bien pour lui permettre d'avancer pour étre évalué sur d'autres compétences.

Les erreurs détectées par 'évaluateur en continu ou lors d'un appel sont forcément suivies d'un

ionnement ou d'un apport de solution si ces erreurs cond le candidat a une impasse.
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1. Choix du laser adapté au dispositif experimental (10 minutes conseillées)

La compétence S’APPROPRIER est mobilisée et évaluée dans cette partie.

Le critére retenu pour 'évaluation de la pé S'APPROPRIER est le suivant :
* rechercher, extraire et organiser l'information en lien avec une situation.

Pour évaluer cette compétence, I'examinateur observe en continu le travail expérimental du andldat et verlﬁe au
cours de I'appel n®1, l'utiisation du document 1 afin de déterminer la longueur corresp au |
d'absorption.

5i nécessaire, I'examinateur intervient d'abord de fagon ponctuelle et sous forme de questions pour guider le
candidat ou I'amener a se rectifier de lui-mé&me. Ensuite, 'examinateur peut intervenir pour apporter au candidat
une solution partielle. Enfin, si le candidat ne parvient toujours pas a progresser dans sa tache, I'examinateur peut
lui apporter une solution totale.

La longueur d'onde au maximum d'absorption La couleur correspondant a la longueur d'onde
estA=_....nm. au maximum d'absorption est e rouge.

La longueur d'onde au maximum d'absorption
est de ...... nm. |l faut donc utiliser un laser de
couleur rouge.

2. Mise en ceuvre du protocole expérimental (20 minutes conseillées)

La compétence REALISER est mobilisée et évaluée dans cette partie.

Attention, il est impératif de remarquer que la compétence REALISER est affectée d'un fort
coefficient.

Les critéres retenus pour I'évaluation de la pétence REALISER sont les suivants :
*  suivre un protocole ;
* respecter les régles de sécurité ;
* effectuer des mesures avec précision.

Pour évaluer cette compétence, |'examinateur cbserve en continu le travail expérimental du candidat et vérifie, au
cours de I'appel n°2 :

*  la bonne réalisation du dispositif expérimental ;

*  la qualité des mesures,
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Si nécessaire, |'examinateur intervient d'abord de fagon ponctuelle et sous forme de questions pour guider le
candidat ou 'amener a se rectifier de lui-méme. Ensuite, I'examinateur peut intervenir pour apporter au candidat
une solution partielle. Enfin, si le candidat ne panrvient toujours pas a progresser dans sa tache, |'examinateur peut
lui apporter une solution totale.

Solution partielle 2
Régler 'ohmmeétre avec le bon calibre. Positionner la cuve contenant la solution toujours
au méme endroit pour toutes les mesures,

E le d Juti L I . REALISER
Fournir les résultats des mesures au candidat.

Exemple de mesures effectuées :
Eau

Solutions distillée S 7] S Sa Ss
Concentration C en mol.L"! 0 1,04107 | 20%107 | 30%107 | 40107 | 50%10"
Résistance R en Q 103 286 | 4209 | se0 | 720 | 876
Rem
an CaubeR=(0)
m -
a0
50
0
an
an,
o
m (023 e} 04 53
Qmal)
S R=3020

Page 9 sur 16



SUJET n® 228 BOUILLIE BORDELAISE Session
Obligatoire 2015
3. Utilisation de la bouillie bordelaise en agriculture Bio (30 minutes conseillées)
La compétence VALIDER est mobilisée et évaluée dans cette partie.

Attention, il est impératif de remarquer que la compétence VALIDER est affectée d'un fort
coefficient.

Les critéres retenus pour ['é de la pétence VALIDER sont les suivants :
*  exploiter et interpréter des mesures ;

*  utiliser le matériel dont I'outil informatique de maniére adaptée ;

*  utiliser les symboles et unités adéquats ;

*  valider ou infirmer une information.

Pour évaluer cette compétence, I'examinateur observe en continu le travail expérimental du candidat et vérifie, au
cours de I'appel n°3 :

* letracé du graphique ;

* lutilisation de la courbe d'étalonnage ;

* le calcul de la concentration massique de la solution inconnue ;

* laréponse au probléme posé.

Si nécessaire, |'examinateur intervient d'abord de fagon ponctuelle et sous forme de questions pour guider le
candidat ou I'amener a se rectifier de lui-méme. Ensuite, 'examinateur peut intervenir pour apporter au candidat
une solution partielle. Enfin, si le candidat ne parvient toujours pas a progresser dans sa tache, I'examinateur peut
lui apporter une solution totale.

Les axes de |la courbe d'étalonnage représentent Foumir le graphigue au candidat.
la concentration et la résistance.

Utiliser la masse molaire du sulfate de cuivre afin Utiliser la courbe d'étalonnage afin de déterminer
de déteminer la ion igue la concentration molaire en sulfate de cuivre de
la selution inconnue.

Cm=CxM
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A
an CameR=IG
m -
a0
50
4D —
an
an,
ol
ol ® ) 04 3
Qimdl)

La solution totale correspondant a la derniére compétence évaluée est donnée a I'évaluateur a
titre d'information et ne doit pas étre fournie au candidat.

Solution totale
Pour 5, : si R = 400 0, la bouilie bordelaise utilisée ne permet pas de cultiver les légumes sous
I'appellation Bio car C = 0,17 mol.L~" donc Cm = 27 g.L~" (valeur supérieure a la norme Bio).
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